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 ВІТАННЯ 

 

Голови Державної служби України  

з надзвичайних ситуацій  

учасникам 21 Всеукраїнської  

науково-практичної конференції  

(за міжнародною участю) 

“Розвиток цивільного захисту  

в сучасних безпекових умовах”. 

 

Шановні колеги! 

Щиро вітаю вас з відкриттям 21 Всеукраїнської  

науково-практичної конференції. 

 

Наша держава прагне бути частиною європейської спільноти, зокрема і              

в сегменті цивільного захисту, тому важливо підтримувати прагнення 

вітчизняних вчених до оновлення наукової сфери на демократичних засадах. 

Конференція має визначену мету – виконати функцію дієвої платформи 

для пошуку відповідей на виклики, пов’язані з небезпеками природного та 

техногенного характеру за сучасних умов формування управлінських рішень             

та розвитку ризик-стійких стратегій у сфері цивільного захисту. 

Поєднання наукової та практичної складових у рамках традиційних 

щорічних зустрічей створює умови для вдосконалення інноваційних методів 

протидії надзвичайним ситуаціям, стимулює обмін досвідом для застосування 

кращих практик у цій діяльності. 

Щиро бажаю усім вам успіхів та професійного єднання заради 

подальшого удосконалення єдиної державної системи цивільного захисту.  

 

 
 

Голова Державної служби України 

з надзвичайних ситуацій 

  

М. Чечоткін 
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Кондратенко О.М., к.т.н., 

Деркач Ю.Ф., к.ф.-м.н., с.н.с., 

Коваленко С.А. 

 

ВИЗНАЧЕННЯ ВПЛИВУ ЗМІНИ НАПОРУ НА ВХОДІ У ПОЖЕЖНИЙ 

СТВОЛ НА ГЕОМЕТРИЧНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ ТРАЄКТОРІЇ РУХУ 

СТРУМЕНЯ ІДЕАЛЬНОГО ТЕКУЧОГО СЕРЕДОВИЩА З НЬОГО 

 

Точність виготовлення ручного пожежного ствола (РПС), як показано у 

роботі [1], чинить суттєвий вплив на геометричні параметри траєкторії руху 

струменя води як ідеального текучого середовища (ТС) з РПС. При цьому ці 

параметри також визначаються значенням діаметру вихідного отвору РПС 0d  

(у м), що змінюючись у нормативно встановлених межах згідно з ДСТУ               

2112-92 [2], і залежать також від кута нахилу вісі РПС до горизонту 0 . Однак, 

оцінку такого впливу у попередніх дослідженнях виконано для одного 

усталеного режиму руху води у РПС, що характеризується постійним 

значенням п’єзометричного напору 1H  (у м) чи тиску 1P  (у Па) ТС на вході у 

РПС, що визначає значення об’ємних витрат ТС крізь будь-який живий переріз 

РПС 0Q  (у м3/с) (а також рукавної лінії і струменя, що забезпечується 

дотриманням закону нерозривності потоку), що у свою чергу визначає значення 

середньої швидкості руху ТС у живому перерізі струменя у вихідному отворі 

РПС 0V  (у м/с). Тобто ці дослідження виконано за припущення, що величини 

1H  чи 1P  є постійними впродовж процесу пожежогасіння. Однак, у практиці 

пожежогасіння величини 1H  чи 1P  не є постійними і залежать від режиму 

роботи пожежного насосу, параметрів рукавної лінії та фізичних властивостей 

вогнегасної рідини, що і визначає актуальність дослідження. 

Вирішення поставленої задачі пропонується за формулами (1) і (2) для 

визначення величин maxl  і maxh , формули (3) – рівняння нерозривності потоку 

ТС, формули (4) – закону Бернуллі для потоку ідеального ТС [3]. Траєкторію 

руху струменя води з РПС та її геометричні характеристики та розрахункову 

схему РПС проілюстровано на рис. 1 [1].  

( ) ( )2
000

2
00

2
0max /2sinsin/cos VhggVl ++= ,            (1) 

00
22

0max )2/(sin hgVh += .                                 (2) 

221101 == VVQQ .                                    (3) 

)2/()/()2/()/( 2
111

2
000 gVgPzgVgPz ++=++ , м;               (4) 
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де 0V  – початкова середня швидкість руху потоку ТС у живому перерізі, 

що співпадає з вихідним отвором РПС, м/с; g  – прискорення вільного падіння, 

м/с2; 0h  – висота розміщення центру вихідного отвору РПС відносно довільної 

горизонтальної площини, вздовж якої направлено вісь Х , м; 0  – кут нахилу 

вісі РПС до горизонту, град; де z  – геометричний напір, м; ( )gP   – 

п’єзометричний напір, м; ( )gV 22  – швидкісний напір, м, 1z  = 0 м, 0z  = H = 

0sin L . 

  
а                                                                  б 

Рис. 1. Траєкторія руху струменя ТС з пожежного ствола (а)  

та розрахункова схема руху води у РПС (б) [1] 

 

Вираз, що пов’язує швидкість руху ТС у вихідному отворі РПС 0V  зі 

значенням надлишкового тиску на його вході 1P  та кутом нахилу вісі ствола до 

горизонту 0 , отримане з рівняння Бернуллі, має вид формули (5).  

 

01
2

10 sin2/2 −+= LgPVV , м/с;                      (5) 

( )2
10101 /4/ dQQV == , ( )2

00000 /4/ dQQV == , м/с;     (6) 

 

де   – густина ТС, кг/м3; L  – довжина РПС, м; 1d  – діаметр вхідного от-

вору РПС, м; 0d  – діаметр вихідного отвору РПС, м. 

 

Тоді формула для визначення об’ємних витрат ТС крізь будь-який живий 

переріз РПС 0Q  набуває виду формули (7).  

( ))/1/18/()sin/( 4
1

4
0

2
010 ddLgPQ −−= , м3/с.              (7) 

Результати розрахункового дослідження проілюстровано на рис. 2 і 3. 
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Рис. 2. Залежність значень максимальних значень довжини польоту струменя 

maxl  та висоти підйому струменя maxh  для РС-50А від значень кута 0   

для різних значень тиску 1P  
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Рис. 3. Залежність максимальних значень довжини польоту струменя maxl   

та висоти підйому струменя maxh для РС-50А від значень тиску 1P   

для різних значень кута 0  

 

Для ствола РС-50А 0d  = 1,30∙10-2 м, 1d  = 5,10∙10-2 м, L  = 0,265∙10-3 м [2], 

  = const = 1000 кг/м3, робочий абсолютний тиск ТС у РС-50А не має переви-

щувати 6 кГ/см2. Значення тиску ТС 1P  у даному дослідженні варіювалось у ді-

апазоні від 0,0 до 0,5 МПа (0…5 бар) з кроком 0,05 МПа (0,5 бар), тобто мало 

11 рівнів варіювання, значення кута 0  – у діапазоні від 0 до 90° з кроком 10°, 

також окремо виділено значення 45°, тобто мало 11 рівнів варіювання.  
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Значення величин maxl та maxh  досягають максимумів 103 м та 52 м при 1P  

= 0,5 МПа та 0  = 45° і 90°. Значення величин 0  та 0V  досягають максимумів 

4,2 л/с та 31,7 м/с при 1P  = 0,5 МПа та 0  = 0°.  

Таким чином, у дослідженні наведено підхід та побудовано відповідну 

методику, що дозволяє враховувати зміну тиску ТС на вході у РПС та кут нахи-

лу вісі РПС до горизонту при розрахунковій оцінці геометричних параметрів 

траєкторії руху струменя ідеального ТС з нього при русі без опору повітря.  
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НАУКОВО-АНАЛІТИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  

СТРАТЕГІЧНОГО УПРАВЛІННЯ У СФЕРІ  

ГРОМАДСЬКОЇ БЕЗПЕКИ І ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ 

 

Науково-аналітична робота органів, задіяних у справі науково-

аналітичного супроводження державних органів, повинна бути спрямована на 

формування та реалізацію стратегії щодо гарантування захищеності життєво 

важливих для держави, суспільства та особи інтересів, прав і свобод людини і 

громадянина. 

Стратегічна мета безпеки – це визначений кінцевий результат дій сил 

безпеки, який призводить до корінних змін у соціально-політичній і 

стратегічній обстановці на одному з напрямів забезпечення громадського 

порядку та цивільного захисту. Як правило, відрізняють загальну стратегічну 

мету, тобто кінцевий результат, і проміжні оперативні цілі, між якими існує 

динамічний взаємозв’язок. Вони визначаються політичним керівництвом 

держави і вищим керівництвом сил безпеки.  

Оцінка характеру захищеності життєво важливих для держави, 

суспільства та особи інтересів, прав і свобод людини і громадянина є 

першочерговим завданням в загальній системі управління процесами 

забезпечення громадської безпеки та цивільного захисту. 

Тому розвиток науково-аналітичних механізмів забезпечення процесу 

http://iducz.dsns.gov.ua/ua/Biografiya-Eremenko.html
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